



码上看报



码上订报

西北农林科技大学教授、陕西省生猪产业技术体系首席科学家孙世铎:

# 夏季谨防生猪肠胀气

农业科技报·中国农科新闻网记者 李煜强

本期专家



孙世铎,西北农林科技大学动物科技学院教授,陕西省生猪产业技术体系首席科学家、生猪产业扶贫团团长,陕西畜牧资源普查技术专家。主要从事猪的教学、科研、生产和推广工作。

猪胀气是养殖场(户)经常遇到的问题,如果处理(解决)不及时,就会造成猪只的伤亡。

对此,西北农林科技大学教授、陕西省生猪产业技术体系首席科学家孙世铎解释说,夏季天气炎热,猪群中母猪、育肥猪容易出现肠胀气,

腹胀如鼓,如果发现不及时,容易导致猪只死亡。即使发现及时也没有确切、快速、有效的治疗方案。

他说,夏季肠胀气多发生于母猪或者商品育肥猪,仔猪很少发生。但是,一旦发病,死亡率高,急性型发病从发现症状到死亡仅20-30分钟。病猪外观皮肤发白、腹胀如鼓、肛门外翻,解剖发现小肠全段鼓气、肠道内粘膜出血似“血肠”。

## 发病原因

(1)饲喂不当,由于喂食过量的饲料而引起消化不良,或者母猪食槽没有及时清理长期饲喂酸败或霉变的饲料,引起肠胃功能消化紊乱。

(2)圈舍过于潮湿,腹部受凉,或长期饮用冰凉清水。

(3)大肠杆菌感染或者传染性胃肠炎引起腹泻、脱水,造成消化吸收功能缺陷,食物分解的废弃物,残留在胃肠道容易发酵产气。

(4)魏氏产气荚膜杆菌、肠道败

血波氏杆菌以及出现肠扭转导致。

## 防治办法

(1)管理上尽量保持圈舍干燥,做好通风和防寒保暖工作。地下水抽上来在水箱回温一段时间再输送到猪舍为好,防止过凉。

(2)饲喂做到定时,同时供给优质饲料,防止饲料在舍内有酸败或霉变的可能,母猪料中适当添加脱霉剂和微生态制剂(益生菌:酵母菌、枯草芽胞杆菌、丁酸梭菌、粪肠球菌、酪酸芽胞杆菌等)。

(3)使用可调理肠道的产品,减少便秘的发生,帮助消化,保证排便畅通。

## 紧急处置

(1)饲养人员巡栏及时,喂料后半小时当发现有猪只腹部膨胀如鼓时,敲击腹部明显有膨

的鼓音,迅速从口中插入胃导管深入到胃部进行排气,待腹部压力减小后,胃导管内灌入5%甲硝唑溶液250毫升,同时进行消炎处理。

(2)使用16×45毫米以上的长针头在左侧倒数第二三肋骨间,与背部平行处,刺入缓慢放气。待腹部压力减小后,从针头处注入10%林可霉素等药剂进行消炎。

孙世铎建议,如果猪只出现症状维持时间较长,可给猪只输生理盐水+头孢噻福、甲硝唑、左旋氧氟沙星等。待猪只胀气消散,可少量饲喂煮熟麸皮汤通肠排便,随后再喂食含丰富有益菌的饲料。

## 夏耘行动

科技助农专家访谈

新闻热线:029-87036601

## 夏季注意防范高湿环境对羊的危害

羊舍建造应符合防潮要求。羊舍应建造于地势高燥,四周排水性能良好的地方,舍向应座北朝南,以楼式结构为宜,羊床离地面0.4-0.6米,羊舍四周安装有通风排气的门窗,地面铺有水泥或沙石,运动场内配备有专用的饮水池,其场地还应有一定的坡度,以利排水防潮。

勤打扫羊舍和运动场。每天应定期打扫羊舍和运动场,将粪尿和草料残渣及时消除,最大限度地减少羊舍和运动场的水份蒸发和有害气体的产生。

保持羊舍和运动场有良好的通风。羊舍和运动场的通风

系统应经常保持良好,并及时根据舍内的干湿度、空气新鲜程度和天气变化,随时灵活掌握羊舍通风。

高湿天气应尽量控制舍内的用水量。除随时保持饮水池内有清洁足够的饮水外,高湿天气应尽量避免水冲舍内地面和运动场,在夏季高温高湿天,严禁采用洒水降温。

舍内垫料要勤起勤换。遇阴雨连绵的梅雨季节,可在舍内



地面铺撒碎干土、草木灰、煤渣、切短的麦秸、稻草等吸湿防潮,其舍内垫料要勤起勤换,防止潮湿发霉。

(南洲)

## 暴雨洪涝灾害后水产养殖恢复生产技术指引

6月以来,我国多地持续出现强降雨天气,发生洪涝灾害,给水产养殖造成较大损失的情况,为降低灾害造成的经济损失,防止灾后水生动物疫病暴发流行,及时恢复养殖生产,多部门联合出台暴雨洪涝灾害后水产养殖恢复生产技术指引。

指引分为三部分。其中,加强养殖生产科学管理具体如下:

适时补苗。检查受灾后存留的养殖水生动物,及时调整养殖密度。对于决堤逃逸的池塘,

及时补充苗种;确实无法补充苗种的,应及时调整养殖模式或调整养殖品种。重新选择生长快、适应性强,效益好的品种进行养殖,减少灾害损失。

加强水质管理。强降雨后养殖池塘普遍浑浊,pH值偏低,水质偏瘦,养殖户可根据所养殖对象不同采取相应措施,改善水质和底质条件;坚持早晚巡塘,密切注意观察鱼虾的摄食及活动情况,一旦出现缺氧征兆,应及时注入新水、开启增氧机。

科学投喂饲料。因连续降雨和洪灾后,饲料易受潮和霉变,在投喂之前,要认真检查,避免投喂变质饲料。灾后水体浑浊,水质变瘦,水体中天然饵料生物量减少,加上养殖品种受到较强的应激影响,因此要投喂优质饲料,并在饲料中适量添加提高免疫力的饲料添加剂。

(据《农民日报》)



扫码获取全文

近日,记者从上海市松江区水产技术推广站获悉,其在研的上海市农业科技创新项目《饲料鳾规模化繁育与工厂化驯养技术研究》已攻克苗种工厂化配合饲料驯化技术,这是继今年5月翘嘴鳾人工繁育成功后,该站取得的又一阶段性项目进展。

走进推广站车间,4个直径3米的水桶映入眼帘,凑近可看到每个桶内有2000余尾鳾鱼种,鱼种长度约5-8厘米,身体呈灰黑条纹相间状,活力强劲。下午3点,恰逢鱼苗喂食,只见技术人员谢志强先将水桶上方水管打开,借助成排的水流吸引鱼苗迅速聚拢,然后将搅拌好的饲料缓慢均匀撒进水里,鱼儿们吃得上下欢腾。“除了每日两次喂养,还要根据鱼苗的生长周期,进行三次分拣,提高成活率。”谢志强补充道。

据介绍,鳾鱼又称桂花鱼,经济价值较高,却也是出了名的难养,主要在于其“倔强”的食性:鳾鱼自开食起,便只吃适口活饵,拒食人工饲料。上海松江水产良种场有限公司自5月初人工催产24组翘嘴鳾亲本,孵化出水花鱼苗69万尾,工厂化培育3-5厘米规格鱼种10万尾。后经过2周的驯食,工厂化驯化率达81.5%,成活率为89.4%,现已进入驯食巩固阶段,初步突破了翘嘴鳾苗种本地化繁育与工厂化驯化的技术瓶颈。(据《东方城乡报》)

「驯化」挑食鳾鱼 更低成本实现绿色养殖